

“劳动导航”栏目资源征集说明

[bookmark: _GoBack]“劳动导航”栏目总体介绍
· 栏目功能——主要解决区域（省、市、区县）、各级各类学校“不能干”的问题，从劳动教育体系整体构建、劳动教育资源聚合两个视角，为区域、学校提供劳动教育实施方案、劳动清单等典型经验作为参考；提供校外劳动教育资源信息以帮助学校丰富劳动教育实践。
· 子栏目包括清单方案、资源公告。
· 资源类型——清单方案以文档（word、pdf）为主；资源公告以文档、图片为主，不要提交视频。

“劳动导航”子栏目（一）清单方案资源征集要求
· 栏目功能——本栏目针对解决“怎么开展劳动教育”这一问题设置，以提供区域（省、市、区县）、学校劳动教育实施方案、劳动清单等方式为区域（省、市、区县）、学校整体规划、设计劳动教育提供参考。主要征集区域（省、市、区县）、学校劳动教育实施方案、劳动清单。本栏目按照中小学、职业教育、高等学校三个类型征集资源，分别放置到中小学、职业教育、高等教育三个平台上，满足不同需求。
· 中小学平台——主要呈现一些可行性强、特色鲜明的区域（省、市、区县）、中小学校劳动教育实施方案和劳动清单，以劳动清单为主，劳动方案内含清单的，整体提交。为方便读者更好了解方案、清单设计的理念思路，除提供方案、清单的完整文本外，每一份实施方案和劳动清单还要提供300字以内的简要介绍。区域（省、市）、学校所提供的劳动教育实施方案和清单都应具有引领性，真实有效，且在执行使用。
· 职业教育、高等教育平台——主要呈现以区域（省、市）、学校为单位的劳动教育实施方案，劳动清单为辅。以方案介绍+实施方案的方式呈现，简介300字以内。区域（省、市）、学校所提供的劳动教育实施方案和清单都应具有引领性，真实有效，且在执行使用。
· 注意事项——提交的材料符合劳动教育政策要求，具有引领性；文字精炼、简洁，语句通顺，没有错别字。

“劳动导航”子栏目（二）资源公告征集要求
· 栏目介绍——主要针对“哪里可以开展劳动实践”这一问题设置，主要围绕日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，提供“院校资源”“地方资源”“社会资源”。为学校、学生提供劳动场所、劳动项目内容、课程对象、时间、容纳学生数量等信息，解决没地方劳动，缺少劳动实践体验等难题。未来可实现按照地区搜索相关资源，以便学校找到需要的信息。
· “院校资源”主要由职业院校、普通高校自愿提交，主要呈现院校可对外提供的劳动实践活动场所、劳动课程内容等信息。课程内容可提供多项，每项课程内容覆盖学段可有所侧重，但多项课程内容最好能够覆盖全学段、各类型，避免所有课程内容只适用于单一学段或教育类型。
· “社会资源”主要由中央和国务院有关部门推荐所属系统已认证公布的基地或场所。提交的信息包括基地或场所可为各级各类学校提供的公益性劳动教育课程、活动信息等。课程内容可提供多项，鼓励多项课程内容能够覆盖各学段、各类型教育。
· “地方资源”主要由各地经省级及以上教育行政部门认证的劳动教育、社会实践基地提交。主要呈现基地可为各级各类学校提供的劳动教育课程、活动信息等。课程内容可提供多项，鼓励多项课程内容能够覆盖各学段、各类型教育。
· 注意事项
1.本栏目所涉及的基地、场所要真实有效，每一个基地都要有相关资质证明，如组织机构代码证复印件、批复文件扫描件、文号等。提供至平台的具体课程、活动信息应体现公益性。
2. 资源形式包括图片、文字等。每个单位呈现的信息包括：单位简介（300字以内）、联系人、联系方式、邮箱、课程名称、活动内容（200字以内）、学习目标（100字以内）、所需材料（不允许出现任何品牌）、适用学段、接待人数、课程时长、授课人姓名（不需要简介）等，语言精练、通顺，无错别字。
[bookmark: OLE_LINK1]3. 按照编目表，逐条填报，不要缺项。
4.确保内容无政治性、知识性、科学性错误，无知识产权争议，无商业广告，不含任何产品具体信息。
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